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南京大学工程管理学院 20×× 级 工工/金工/自动化 专业 

20××—20×× 学年第一学期 

《运筹学》期末试卷 

学号               姓名             得分             

 
 

一、选择题： 

 
1. 如果一个线性规划问题有 n个变量，m 个约束方程（m n< ），系数矩阵的秩

为m ，则基本可行解的个数最多为（    ） 

A. m 个        B. n个        C. m
nC 个       D. n

mC 个 

 
2. 设运输问题的单位运价为 ijc ，则检验数 ijλ 与对偶变量 ,i ju v 之间满足（    ） 

A. ij ij i jc u vλ = − −  B. ij ij i jc u vλ = + −  

C. ij ij i jc u vλ = − +  D. ij ij i jc u vλ = + +  
 

3. 1 2max  3 2z x x= + ， 1 2 1 2 1 2s.t. 2 3 14,   0.5 4.5,   , 0x x x x x x+ ≤ + ≤ ≥ 且为整数，其对

应的线性规划最优解是（3.25, 2.5），它的整数规划最优解是（    ） 

A. （3, 2）      B. （4, 3）      C. （4, 1）      D. （2, 4） 
 

4. 对某整数线性规划的松驰问题进行求解得到最优单纯形表，其中 1x 所在的行

为 1 3 5
1 2 13
7 7 7

x x x+ − = ，则以 1x 行为源行的割平面方程为（     ） 

A. 3 5
6 1 2 0
7 7 7

x x+ − ≤  B. 3 5
6 1 2 0
7 7 7

x x− − ≤  

C. 3 5
6 1 5 0
7 7 7

x x+ − ≤  D. 3 5
6 1 5 0
7 7 7

x x− − ≤  

 

5. 已知某个含 10 个节点的树图，其中 9 个节点的次（度）为 1，1，3，1，1，
1，3，1，3，则另一个节点的次为（     ） 

A. 1            B. 2            C. 3            D. 4 
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二、填空题： 

 

1. 设 { } { }1 1 2 1 2 1 2 1: 1, 0 ,  : 0, 1S x x x x S x x x x= + ≤ ≥ = − ≤ ≤ 。令 1 2S S S=  ，请判断

集合 S 是否为凸集？        。 

2. 在资源配置优化的线性规划问题中，若某资源有剩余，则该资源的影子价格

等于        。 

3. 若指派问题的系数矩阵的某一列元素分别加上一个常数 k ，最佳指派方案是

否会发生变化？        。 

4. 给一个图 ( ),G V E= ，如果图 ( ),G V E′ ′ ′= ，使V V′ ⊆ 及 E E′ ⊆ ，则称G′是G

的一个            。 

5. 在图 ( ),G V E= 中，所有点的次之和是边数的        倍。 

 
三、考虑线性规划问题： 

1 1 2 2

1 2

max  
0

 s.t.  
0 1,   1, 2j

p x p x
x x

x j

− +

− =
 ≤ ≤ =

 

请先写出该问题的对偶问题。然后，在以下三种情况下，分别求该问题和其对偶

问题的最优解以及最优目标函数值。 
(1) 1 2p p<  

(2) 1 2p p=  

(3) 1 2p p>  

 
 

四、在组合拍卖问题中，允许投标人提交项目组合的投标。假设

{ }1,2, ,M m=  为拍卖商要拍卖的项目集，规定每个项目至多中标

一次。每个投标标书记为 ( ),j j jB S p= ，其中非空集合 jS 是项目组合子集

（ jS M⊆ ）， jp 是相应项目组合的出价。 

(1) 假设拍卖商收到了 n 份标书 1 2, , , nB B B ，为了获得最大利益，拍卖商应如何

确定中标者，试建立数学模型帮助拍卖商进行决策（建模不求解）。 

(2) 若现在有三个项目进行拍卖，拍卖商收到了以下 4 份投标标书： { }( )1 1 ,6B = , 

{ }( )2 2,3 ,12B = , { }( )3 1, 2 ,12B = , { }( )4 1, 2,3 ,16B = ，请写出在此情形下拍卖商

的决策模型，并给出最优的中标策略。 
 

得 分  

得 分  

得 分  
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五、考虑无约束优化问题： 

 2 2 3 4
1 2 1 2 1 1min  2 2 2f x x x x x x= + − + +  

求出所有的静止点，并判断哪些静止点是局部极小点？ 
 
 

六、考虑非线性规划问题： 

 min  (𝑥𝑥1 − 1)2 + (𝑥𝑥2 + 1)2  
 s.t.    𝑥𝑥1 − 𝑥𝑥2 + 1 ≤ 0     

请用库恩-塔克条件求解该问题。 
 
 

七、某风景区有 6 个海岛，相互间的距离如下表（单位：哩）。现

欲架设海上浮桥，使各岛相连且与陆地相连。已知第 1 个海岛离海

岸最近，为 0.3 哩，求使架设浮桥长度最短的方案。 

 2 3 4 5 6 

1 1.0 3.0 2.5 5.0 4.0 

2  2.6 1.7 4.2 3.2 

3   1.0 2.5 1.3 

4    2.6 1.8 

5     1.3 

 
 

八、某输油网络如图所示，节点为所经城市，图中弧上所标数据为

连接两城市间的并行输油管道数量。试确定最少需切断多少条管

道才能断绝城市 1 到城市 6 的原油输送？需切断哪些？为什么？ 

1 3

2

4

5 615

10

20

20

12

5 5

20

5 15
5

 
 

得 分  

得 分  

得 分  

得 分  


